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Επιθεώρηση με θέματα Τοπικής Ιστορίας

ΕΙΔΙΚΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΑΦΩΝ (ΕΑΠΑ)
ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ ΓΙΑ ΤΑ ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΡΑΦΑ - ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΕΙΝΗ ΕΛΛΑΔΑ

Εισήγηση του δημάρχου Παναγιώτη Νάνου, προς το Δημοτικό Συμβούλιο και τις Κοινό-
τητες Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, στο πλαίσιο κοινωνικής διαβούλευσης. Συζητήθηκε στην 
αριθ. 15/25-10-2022 Τακτική Συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Λίμνης Πλαστήρα.

Με ιδιαίτερη ικανοποίηση και χαρά καταθέτουμε στο Δημοτικό Συμβούλιο 
την αναλυτική πρόταση της δημοτικής αρχής Λίμνης Πλαστήρα για το Ειδικό 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων (ΕΑΠΑ), εισήγηση η οποία διανεμήθηκε για 
την προηγούμενη συνεδρίαση του ΔΣ (20/10/2022). Δυστυχώς η συζήτηση μαται-
ώθηκε λόγω έλλειψης απαρτίας, αφού η αντιπολίτευση αποφάσισε σύσσωμη να 
απέχει, αν χρειαστεί στην πορεία θα σχολιάσω για την αποχή στην συνέχεια. 
Καταθέτω ξανά την πρότασή μου με την ελπίδα ότι θα αξιολογηθεί με την δέουσα 
σοβαρότητα, δηλώντας ότι είμαστε ανοιχτοί σε ιδέες και προτάσεις με επιχειρή-
ματα, έτσι ώστε να υπάρξει το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα για την οικονομική και 
κοινωνική Ανάπτυξη του δήμου Λίμνης Πλαστήρα. 

Πρόκειται για μια Ιστορι-
κή αληθινά στιγμή, διότι για 
πρώτη φορά στα χρονικά των 
Αγράφων έχουμε ένα Ειδι-
κό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 
ύψους 90.000.000 ευρώ, για 
κάθε Δήμο 30.000.000 ευρώ 
και με ένα πρόγραμμα το οποίο 
εκπονήθηκε αποκλειστικά για 
τα Άγραφα, με χαρακτηριστικά 
τέτοια που δεν έχει κανένα άλ-
λο πρόγραμμα μέχρι σήμερα να 
επιδείξει. Ταυτόχρονα αποτελεί 
και μία ευκαιρία συνολικά για 
την ορεινή Ελλάδα, διότι αν η 
προσπάθεια αυτή πετύχει, τότε 
θα έχουμε μία καλή πρακτική 
για εφαρμογή και σε άλλες γε-
ωγραφικές ενότητες της Ορει-
νής Ελλάδας.
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Πριν προχωρήσουμε στην παρουσίαση του ΕΑΠΑ, θα μου επιτρέψετε να ανα-
φέρω ορισμένα χαρακτηριστικά, τα οποία κάνουν μοναδικό το Αναπτυξιακό μας 
Πρόγραμμα:

1ον Το ΕΑΠΑ προτάθηκε από τους Δήμους Λίμνης Πλαστήρα, Αργιθέας και Αγρά-
φων και όχι από τα Υπουργεία ή την Ευρωπαϊκή Ένωση με γενικόλογα κριτήρια.  
Είναι μια πρόταση η οποία έρχεται από την Αυτοδιοίκηση η οποία έχει άριστη 
γνώση των αναγκών της και όχι με άξονες, κριτήρια και προτεραιότητες που άλ-
λοι προκαθορίζουν και εμείς προσπαθούμε να προσαρμόσουμε τις προτάσεις μας 
στις δικές τους επιλογές.

2ον Πρόκειται για ιστορικό ρεκόρ επενδύσεων 90 εκ ευρώ για 3 Δήμους, 30.000.000 
ευρώ για το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα, μια ολοκληρωμένη χωρική επένδυση η οποία 
αγκαλιάζει το μεγαλύτερο μέρος των Αγράφων, διαπνέεται από την ίδια φιλο-
σοφία, πρέπει να ολοκληρωθεί μέσα σε πέντε (5) χρόνια, (2023 – 2027), όσο 
δηλαδή κρατάει το αντίστοιχο ΕΣΠΑ.   

3ον Πρόκειται για ένα αποτέλεσμα Διαδημοτικής Συνεργασίας, την οποία προτείναμε 
και οι συνάδελφοι αποδέχθηκαν ειλικρινά και με ευγενή διάθεση, χωρίς ανταγω-
νισμούς και τοπικιστικές ή κομματικές προσεγγίσεις, το αντίθετο. Η επιτυχία αυτή 
ήρθε ως αποτέλεσμα μιας ανοιχτής πολιτικής με εξωστρέφεια και δυναμισμό, μιας 
διεκδίκησης με άλλο ήθος και ύφος άσκησης εξουσίας, το οποίο έχει προσπεράσει 
από καιρό κομματικές και άλλες αγκυλώσεις, γεγονός που επισημάνθηκε από την 
κυβέρνηση και έπαιξε καταλυτικό ρόλο στην επιτυχή κατάληξη του ΕΑΠΑ.

4ον Το ΕΑΠΑ έχει εξασφαλισμένες πιστώσεις από το ΕΣΠΑ 2022 – 2027 και όσοι 
διαδίδουν ψεύδη ότι πρόκειται για προεκλογικές εξαγγελίες χωρίς αντίκρισμα 
και με απαράδεκτους υπαινιγμούς προσπαθούν να απαξιώσουν έξη μήνες δου-
λειά, ατελείωτες εργατοώρες των τριών δημάρχων, του Γ.Γ. του Υπουργείου Ανά-
πτυξης κ. Δ. Σκάλκου και του υφυπουργού Ανάπτυξης κ. Τσακίρη, διαπράττουν 
αδικία και συνάμα καταρρακώνουν κάθε έννοια πολιτικού πολιτισμού και δημό-
σιου ήθους.

5ον Τα 30.000.000 ευρώ για κάθε Δήμο, αφορούν έργα και δημοτικές υποδομές, 
όχι έργα περιφερειακής ευθύνης, όπως λ.χ. οι οδικοί άξονες υπερ-τοπικής ση-
μασίας, όπως λ.χ. ο δρόμος Μουζάκι Λίμνη Πλαστήρα ή Φυλακτή – Πετρίλο, 
κ.α., έργα τα οποία θα προχωρήσουν με πιστώσεις από τα ΠΕΠ, όπως θα προχω-
ρήσουν πολλά έργα του Ιδιωτικού Τομέα με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανά-
καμψης.  Η προσωπική μου εκτίμηση είναι ότι οι συνολικές επενδύσεις στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα θα ξεπεράσουν τα 60.000.000 ευρώ την επόμενη 5ετία, δημο-
τικές, δημόσιες, ιδιωτικές και ΣΔΙΤ επενδύσεις από ΕΣΠΑ και Ταμείο Ανάκαμψης.

6ον Τα έργα του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα σχεδιάστηκαν με βάση τα πληθυσμιακά, 
οικονομικά και άλλα κοινωνικά δεδομένα, με πολιτικά και κοινωνικά κριτήρια για 
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τις πραγματικές ανάγκες και για το ξαναζωντάνεμα των χωριών, με βάση το πρό-
γραμμα «Επιστροφή στην Πατρίδα» του 2021, αλλά και με τεχνοκρατικά στοι-
χεία μιας SWOT analysis, η οποία μας αποκαλύπτει την δυναμική της περιοχής, 
αλλά και τους κινδύνους αποτυχίας. Στόχος του προγράμματος είναι η δημιουρ-
γία προστιθέμενης αξίας, η τόνωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας σε όλους 
τους τομείς, από τον πρωτογενή τομέα και την βιοτεχνική παραγωγή, μέχρι τον 
τριτογενή τομέα και τον Τουρισμό, την επανεκκίνηση της τοπικής οικονομίας, την 
αύξηση θέσεων εργασίας, την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. 

7ον Ορισμένες από τις προτάσεις μας είναι καινοτόμες που εισάγουν, τα οποία ει-
σάγουν την Λίμνη Πλαστήρα στο διεθνή χάρτη ενδιαφερόντων και προορίζονται 
για να συνεισφέρουν στη δημιουργία νέων Τοπόσημων διεθνούς εμβέλειας. Με 
την ολοκλήρωση των έργων η περιοχή μας καθίσταται εθνικό σημείο αναφοράς 
και διεθνής τουριστικός προορισμός. Αναφέρουμε ενδεικτικά το Υπαίθριο Μου-
σείο Σύγχρονης Τέχνης και το Πάρκο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας.

8ον Η επένδυση στον 4γενή Τομέα, η δημιουργία επιχειρηματικού χωριού, αλλά 
και σε τομείς που δεν υπάρχουν στην Ελλάδα, όπως τα Ιατρικά Κέντρα Εναλλα-
κτικής Ιατρικής, συνιστούν καινοτόμες επενδύσεις που με κατάλληλη προώθηση, 
μπορεί η λίμνη Πλαστήρα να αποτελέσει τόπο Ελληνικών και Ξένων επενδύσεων 
από startup επιχειρήσεις, ακριβώς διότι το Φυσικό Περιβάλλον αποτελεί κεφά-
λαιο και προστιθέμενη αξία.

9ον Εκτός των έργων με οικονομική στόχευση, υπάρχουν πολλά έργα αναβάθ-
μισης της Ποιότητας Ζωής, με προτεραιότητα την Υγεία, την Παιδεία, την Ιστορία 
και τον Πολιτισμό, έργα τα οποία στοχεύουν  στην βελτίωση των συνθηκών δια-
βίωσης στα χωριά και της παλινόστησης των ξενιτεμένων για μόνιμη ή περιοδική 
εγκατάσταση, καθώς και για προσέλκυση νέων ομάδων πληθυσμού που τους εν-
διαφέρει να ζήσουν στη λίμνη Πλαστήρα.   

10ον Το σημαντικότερο όλων είναι ότι το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Λίμνης 
Πλαστήρα, συμπίπτει χρονικά και σχεδιαστικά με την εκπόνηση των δύο (2) Ειδικών 
Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων, τα οποία εκπονεί μεγάλη μελετητική εταιρία και 
μέσα από αυτά αλλάζουν οι χρήσεις γης, προβλέπονται όλα όσα συμπεριλαμ-
βάνει το ΕΑΠΑ. Ουσιαστικά για πρώτη φορά στα χρονικά έχουμε ταυτόχρονη 
δημιουργία ενός νέου χωροταξικού σχεδίου, με κατάργηση των στρεβλώσεων της 
ΖΟΕ και νέες χρήσεις γης, με εξασφαλισμένες πιστώσεις για τα έργα που περι-
γράφονται στο ΕΑΠΑ και κατοχυρώνονται από τα Ειδικά Τοπικά Πολεοδομικά 
Σχέδια της λίμνης Πλαστήρα.

Απλά, για την ιστορία θα μου επιτρέψετε μία προσωπική αναφορά: Η διαδημοτική 
Αγράφων, όπως και η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση, η οποία μετεξελίχθηκε 
σε ΕΑΠΑ, ξεκίνησαν με δική μου πρόταση, έγιναν αποδεκτές από τους συναδέλ-
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φους της Αργιθέας και των Αγράφων. Μιλώντας ο ίδιος στη σύσκεψη των δημάρ-
χων στο Μέγαρο Μαξίμου με τον πρωθυπουργό και το μισό υπουργικό συμβούλιο 
παρόν, παρουσίασα το πρόγραμμα «Επιστροφή στην Πατρίδα, 2021». Εκεί κα-
τέθεσα πρόταση για την ΟΧΕ Αγράφων, κάτι που το ανέφερε ο συντονιστής της 
εκδήλωσης για το ΕΑΠΑ, κ. Δημήτρης Σκάλκος, Γ.Γ. του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
παρουσία του πρωθυπουργού και όλων των άλλων, στο Ανθηρό την 18/10/2022. 
Προς επίρρωση των ανωτέρω, απλά να θυμίσω ότι στον προϋπολογισμό έτους 
2022 είχαμε προβλέψει 30.000 ευρώ για την σύνταξη μελέτης για την ΟΧΕ/ΕΑ-
ΠΑ, ενώ όλες οι διαδημοτικές συνεδριάσεις έγιναν στο δημαρχείο μας. Συνεπώς 
τίποτα δεν ήλθε τυχαία και κυρίως ως «δώρο» στους Δήμους μας, αντίθετα πρό-
κειται για σοβαρή διεκδίκηση, η οποία τελεσφόρησε με επιτυχία χάρη στην συλ-
λογική μας ομοθυμία και κοινή προσπάθεια.

Τέλος, ορισμένοι βρίσκουν επιλήψιμο ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα να ευχαρι-
στεί δημόσια τον πρωθυπουργό και να αναγνωρίζει την καθοριστική συμβολή του 
κ. Μητσοτάκη στο ΕΑΠΑ. Προσωπικά θεωρώ τιμή μου αλλά και ηθική υποχρέω-
ση, να συνομιλώ ως δήμαρχος με τον πρωθυπουργό για ζητήματα του τόπου μου. 
Επίσης θεωρώ πολιτική εντιμότητα και θάρρος, να αναγνωρίζεις την συνέπεια 
και την προσφορά των κυβερνώντων στον τόπο μας, ακόμα και αν διαφωνείς 
ιδεολογικά. Συμπλεγματικές και άλλες κομματικές θεωρήσεις και παρακμιακές 
παρωπίδες, δεν με αφορούν. Συνεπώς επιστρέφω την διαδικτυακή λάσπη στους 
θλιβερούς αποδέκτες και ο νοών νοήτω…

Εμείς συνεχίζουμε αταλάντευτοι τις αποδοτικές συνεργασίες μας για την Ανά-
πτυξη του Τόπου. Στο πλαίσιο της Κοινωνικής Διαβούλευσης, παρουσιάζουμε στο 
Δημοτικό Συμβούλιο ολοκληρωμένο το ΕΑΠΑ αναλυτικά για κάθε παραγωγικό 
τομέα και έργο, θυμίζοντας ότι αποτελούν μέρος του Προγράμματος του Συνδυα-
σμού ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ, συμβόλαιο τιμής το οποίο δικαιώνεται! ΕΡΓΑΖΟΜΑΣΤΕ 
ΣΚΛΗΡΑ, ΜΕ ΗΘΟΣ, ΟΡΑΜΑ, ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ. 

Συνεχίζουμε να σχεδιάζουμε το Μέλλον του μας αξίζει! Καταθέτουμε την πρό-
ταση στην Κοινωνική Διαβούλευση με πρώτο το Δημοτικό Συμβούλιο Πλαστήρα 
και τους προέδρους των Κοινοτήτων μας.

Α. Υποδομές Πρωτογενούς Τομέα, υπερ-τοπικής σημασίας:

• Μετατροπή της Αμπελουργικής ζώνης Μορφοβουνίου – Μεσενικόλα- Μο-
σχάτου σε σύγχρονο αμπελο – οινοποιητικό πάρκο, με δρόμους, επιλε-
κτική άρδευση, δυνατότητα ίδρυσης οινοποιίων, κ.α.

Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: 
α) επιλεκτική τσιμεντόστρωση δρόμων και β) βελτίωση αρδευτικής ικανότη-

τας 
Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: α) 950.000 + β) 450.000 = 1.400.000 €
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• Δημιουργία πρότυπου αγροκτήματος Νευρόπολης, με κηπευτικά ΠΟΠ, στην
καλλιεργητική ζώνη Κερασιά – Κρυονέρι - Καλύβια Φυλακτής – Καλύ-
βια Πεζούλας.

Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: ενέργειες αναγνώρισης ΠΟΠ κηπευτικών 
Λίμνης Πλαστήρα, οργάνωση, προβολή, εκθετήρια, κλπ 

Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών 130.000 €
• Αναβάθμιση του αρδευτικού δικτύου ΔΕ Νευρόπολης, από Κερασιά – Κρυο-

νέρι – Καλύβια Φυλακτής – Πεζούλας, μετατροπή σε κλειστό κύκλωμα
άρδευσης, χωρίς ενεργειακό κόστος, λόγω βαρύτητας.

Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: α) Δημιουργία κλειστού αρδευτικού δικτύου  
Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 3. 000.000 €
• Κτηνοτροφικό Πάρκο Ράζιας οικισμός με 3.000 αιγοπρόβατα, παροχή νε-

ρού, δρόμοι, ηλεκτρικό ρεύμα στα ποιμνιοστάσια, κ.α. ,
Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: 
α) επιλεκτική ασφαλτόστρωση δρόμων και β) βελτίωση αρδευτικής ικανότητας 
Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: α) 350.000 + β) 500.000 = 850.000 €
• Καθορισμός και Αναβάθμιση κτηνοτροφικών θυλάκων κοινοτήτων Λίμνης

Πλαστήρα, με παροχή νερού, δρόμοι, ποτίστρες, ηλεκτρικό ρεύμα στα
ποιμνιοστάσια, κ.α

Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: α) επιλεκτική ασφαλτόστρωση δρόμων 
και β) βελτίωση ύδρευσης γ) παροχή ηλεκτρικού ρεύματος. 

Κόστος Υποδομών: α) 650.000 + β) 100.000 + γ) 140.000 = 890.000 €
• Μετατροπή δασών άγριας καστανιάς σε ήμερους καστανεώνες, με διανομή

στους ακτήμονες, τους ανέργους, όσους ήθελαν ασχοληθεί επαγγελμα-
τικά.

Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: α) Διαχειριστική Μελέτη, κοπή άγριων 
καστανεώνων, πρόσβαση, κλπ 

Κόστος Υποδομών εργασιών: 250.000 €
• Αναβάθμιση εμπλουτισμός του αρδευτικού δικτύου πηγών Αγίου Γεωργίου Μορ-

φοβουνίου και επέκταση στην κτηνοτροφική ζώνη Ράζιοπούλας – Ράζιας.
Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: δημιουργία δεξαμενής στη θέση διάσε-

λο, εγκατάσταση δικτύου μεταφοράς νερού 
Κόστος Υποδομών: 700.000 € (για το έργο υπάρχει πλήρης μελέτη εφαρμογής)
• Ολοκλήρωση αγροτικού οδικού δικτύου, καθώς και συντήρηση δασικού δι-

κτύου για πυροπροστασία, κ.α
Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 750.000 €
• Δημιουργία πάρκου άγριων θηραμάτων, με οικονομικό, εκπαιδευτικό, τουρι-

στικό και παραγωγικό ενδιαφέρον.
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Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 250.000 €
• Ανάδειξη και βελτίωση παραδοσιακών βοσκοτόπων, εξασφάλιση ποτιστρών,

φυσικών καταφυγίων, πρόσβασης, στα λιβάδια των Αγράφων, Καρβα-
σαρά, κλπ.

Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 350.000 €
• Επαναδημιουργία ιχθυοπαραγωγικών μονάδων πέστροφας κ.α. οι οποίες χά-

θηκαν από τον «Ιανό», Καρίτσα, κ.α.
Κόστος Ιδιωτικών Υποδομών: χωρίς εκτίμηση, αφορά ιδιωτικές επενδύσεις  
Συνολικό Κόστος Δημόσιων Υποδομών για τον Πρωτογενή Τομέα 8.470.000 €

Β. Υποδομές Δευτερογενούς Τομέα, υπερ-τοπικής σημασίας:

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

(αφορά ιδιωτικές επενδύσεις, κυρίως αγροδιατροφικού τομέα)  

• Οικοτεχνικές - βιοτεχνικές μονάδες Αγροδιατροφικού Τομέα, με άξονες τις
υφιστάμενες μονάδες παραγωγής, ανά είδος:

• Οινοποιητική δραστηριότητα, εστιασμένη στην αμπελουργική ζώνη Μοσχά-
του – Μεσενικόλα – Μορφοβουνίου.

• Γαλακτοκομική - Τυροκομική παραγωγή κτηνοτροφικών μονάδων Λίμνης
Πλαστήρα

• Παραδοσιακά κρέατα, ντόπια λουκάνικα, κ.α
• Παραδοσιακά τρόφιμα, ηδύποτα, γλυκά, μέλι, κ.α.
• Νέες καλλιέργειες, υπερ – τροφές, τσάϊ Βουνού, λοιπά βότανα, κ.α
Κηπευτικά, πατάτες, φασόλια, κ.α. από το αναγνωρισμένο αγρόκτημα Νευρό-

πολης με κηπευτικά για τα οποία ξεκινά η αναγνώριση ΠΟΠ.
• Εναλλακτικά καλλυντικά από μελισσοκομικά προϊόντα
• Στοά Παλαίωσης Κρασιού Μεσενικόλα.
Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: ανακαίνιση αίθουσας - εξοπλισμός
Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 50.000 €
• ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΑΓΟΡΑ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΟ ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ

«ΣΤΑΥΡΟΣ» ΚΕΡΑΣΙΑΣ – ΚΡΥΟΝΕΡΙΟΥ
Είδος παρέμβασης – αναγκαίο έργο: Υλοποίηση έργων υπάρχουσας μελέτης 
Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 450.000 €
Συνολικό Κόστος Δημόσιων Υποδομών για τον Δευτερογενή Τομέα 500.000 €
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Γ. Υποδομές Τριτογενούς Τομέα, Περιφερειακής σημασίας:

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ:
• Αθλητικό Προπονητικό Κέντρο στη «Φτέρη» Νεοχωρίου 70 στρέμματα
Κόστος Υποδομών εργασιών: 450.000 €
• Αθλητικό Κέντρο Μεσενικόλα, στη θέση Άη  Δημήτρη» - «Παναγία»
Κόστος Υποδομών εργασιών: 250.000 €
• Ναυταθλητικό - Κωπηλατικό Κέντρο Λαμπερού
Κόστος Υποδομών εργασιών: 200.000 €
• Χιονοδρομικό Κέντρο Πεζούλας
Κόστος Υποδομών εργασιών: 450.000 €
• Αθλητικές δομές Κοινοτήτων Μορφοβουνίου, Κερασιάς, Κρυονερίου, Μπε-

λοκομίτη, Καλυβίων Πεζούλας.
Κόστος Υποδομών εργασιών: 400.000 €
• Δημιουργία Tennis Club με δύο 2 γήπεδα στον Άγιο Αθανασίου Λαμπερού, το 

ένα (1)  γήπεδο ολυμπιακών προδιαγραφών.
Κόστος Υποδομών εργασιών: 350.000 €
• Ορειβατική κατασκήνωση Φυλακτής, θέση «Αηλιάς», έκτασης 90 στρεμμάτων.
Κόστος Υποδομών εργασιών: 100.000 €
• Αναβάθμιση Ορειβατικού Καταφυγίου Αγράφων.
Κόστος Υποδομών εργασιών: 250.000 €
• Αναβάθμιση Ορειβατικού Καταφυγίου στη θέση «Ελατάκος» Μπελοκομίτη
Κόστος Υποδομών εργασιών: 80.000 €
• Δημιουργία δικτύου ποδηλατοδρόμων περιμετρικά της Λίμνης Πλαστήρα,

για δραστηριότητες ποδηλάτων βουνού και ένταξη στους χάρτες του
EYROVELO.

Κόστος Υποδομών εργασιών: 250.000 €
Συνολικό Κόστος Δημόσιων Υποδομών για τον Αθλητικό Τομέα 2.780.000 €

Γ. Υποδομές οδικών αξόνων και γραμμών Περιφερειακής σημασίας

• Νέα χάραξη του δρόμου Μουζάκι – Λίμνη Πλαστήρα, προέκταση του δρόμου
Μετέωρα – Τρίκαλα - Μουζάκι. (ΠΕΠ Θεσσαλίας)

• Δημιουργία Υδατοδρομίου στον Άγιο Αθανάσιο Λαμπερού (Ταμείο Ανάκαμ-
ψης – Ιδιωτική επένδυση ή ΣΔΙΤ)

• Αποκατάσταση οδικού κυκλώματος Λίμνης Πλαστήρα – Συντήρηση και ανά-
δειξη της ιστορικής οδού Καρδίτσης – Αγρινίου από το τμήμα «στάση
Μελισσομάντρια» Βουνεσίου, Στάση Μεσενικόλα – Ι.Μ. Κορώνας, πλαζ
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Λαμπερού, φράγμα, και τα άλλα χωριά περιμετρικά της λίμνης. (ΠΕΠ 
Θεσσαλίας)

• Αποκατάσταση οδικού κυκλώματος Λίμνης Πλαστήρα – Φυλακτής - Πετρίλο –
Αργιθέας μέσω «σκάλας» Φυλακτής. (ΠΕΠ Θεσσαλίας)

Συνολικό Κόστος Δημόσιων Υποδομών για οδικούς άξονες Περιφερειακής ση-
μασίας, χωρίς εκτίμηση.

Δ. ΔΗΜΟΣΙΕΣ & ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ - ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ
• Δημιουργία Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου Λίμνης Πλαστήρα, με στόχο

την παροχή υπηρεσιών Κέντρου Υγείας Β Τάξης, με προτεραιότητα την
αντιμετώπιση των επειγόντων περιστατικών και την Πρωτοβάθμια Φρο-
ντίδα Υγείας.

(Είναι ήδη στο στάδιο της σύστασης του Οργανισμού ενώ έχουν ολοκληρωθεί 
οι μελέτες (αρχιτεκτονικές, ΗΜ, Βιοϊατρικής Τεχνονλογίας, κ.α.)

Κόστος Υποδομών εργασιών: 250.000 € + Ιατροτεχνολογικός και λοιπός εξο-
πλισμός 60.000 ευρώ, σύνολο 310.000 ευρώ.

• Ολοκλήρωση του Περιφερειακού Ιατρείου Καρίτσας Δολόπων, αναβάθμιση
των ΠΙ Μεσενικόλα, καθώς και των εξεταστηρίων σε όλα τα χωριά του
Δήμου.

Κόστος Υποδομών εργασιών: 70.000 €
• Ολοκλήρωση των υποδομών για να γίνει η Λίμνη Πλαστήρα φιλική και προ-

σβάσιμη στα ΑμεΑ, με προτεραιότητα τα wc για ΑμεΑ, την βελτίωση και
σήμανση των παραλίμνιων δρόμων Μορφοβούνι και Τσαρδάκι – πλαζ
Λαμπερού, αύξηση θέσεων στάθμευσης σε όλα τα χωριά, απόδοση της
παιδικής χαράς ΑμεΑ που κατασκευάζεται στο Μορφοβούνι και ολοκλη-
ρώνεται σύντομα.

Κόστος Υποδομών εργασιών: 100.000 €
• Ανακαίνιση του υπαίθριου Θεάτρου Πλαζ Πεζούλας, με την δημιουργία υπο-

δομής φιλικής και προσβάσιμης στα ΑμεΑ. Επίσης λαμβάνεται μέριμνα
για να μην κατακλύζεται η υπάρχουσα σκηνή από τα νερά και να αυξη-
θούν οι θέσεις με την επέκταση των κερκίδων, με παράλληλη κατασκευή
βοηθητικών χώρων, όπως καμαρίνια, κ.α. Στόχος είναι να γίνονται πα-
ραστάσεις σχεδόν ολόκληρο το χρόνο.

Κόστος Υποδομών εργασιών: 150.000 €
Συνολικό Κόστος Δημόσιων Υποδομών για Υγεία – Πρόνοια 630.000 €
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:
• Αναβάθμιση των Σχολείων Δάσους Κερασιάς, Μεσενικόλα, Πεζούλας.
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• Διεθνείς Θερινές Ακαδημίες στην κατασκήνωση της Νεραϊδας Πεζούλας
• Σύνδεση του Βοτανικού Κήπου Νεοχωρίου, και των οικίσκων του Π.Θ. με την 

εκπαιδευτική κοινότητα.
• Αξιοποίηση του Περιβαλλοντικού Κέντρου για εργαστήρια του Πανεπιστημί-

ου Θεσσαλίας.
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία Εκπαίδευση: 

450.000 €
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ:
• Δημιουργία Πάρκου Υδροκίνησης και Υδάτινου Πολιτισμού «Λάλον Υδωρ»

στον ποταμό Κερασιώτη, στην Κερασιά.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 300.000 €
• Δημιουργία Πάρκου Ιστορικής Μνήμης - Νεοχώρι (θέση Νταμάρι, θέση Α -

είσοδος)
Κόστος υποδομών - εργασιών: 30.000 €
• Δημιουργία Κέντρου Πολιτισμού Λίμνης Πλαστήρα,  από επανάχρηση Γυμνα-

σίου Μεσενικόλα, προτάθηκε στο πρόγραμμα «Τρίτσης»
Κόστος εξοπλισμού: 120.000 €
• Αναβάθμιση Μουσείου Οίνου και Αμπέλου Μεσενικόλα
Κόστος υποδομών – εργασιών - εξοπλισμού: 100.000 €
• Αναβάθμιση Δημοτικού Μουσείου Ιστορίας «Νικόλαος Πλαστήρας» στο Μορ-

φοβούνι αρχειακών Συλλογών, αξιοποίηση χώρων του Δημοτικού Σχο-
λείου

Κόστος υποδομών – εργασιών - εξοπλισμού: 130.000 €
• Αξιοποίηση Δημοτικού Σχολείου Φυλακτής, μετατροπή σε χώρο Ιστορίας και

Πολιτισμού
Κόστος υποδομών – εργασιών - εξοπλισμού: 100.000 €
• Αξιοποίηση Δημοτικού Σχολείου Λαμπερού, μετατροπή σε χώρο Ιστορίας και

Πολιτισμού
Κόστος υποδομών – εργασιών - εξοπλισμού: 100.000 €
• Δημιουργία πλατείας Μπελοκομίτη (εκκλησία και Δημοτικό Σχολείο Μπε-

λοκομίτη
Κόστος υποδομών – εργασιών - εξοπλισμού: 250.000 €
• Αξιοποίηση Δημοτικών κτιρίων για Νεολαία Κρυονερίου:
Α) ανακαίνιση κτιρίου «σπίτι του παπά» 80.000 €
Β) δημιουργία Βιβλιοθήκης και internet room 20.000 €
Συνολικό Κόστος υποδομών – εργασιών – εξοπλισμού (Α+Β) : 100.000 €
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• Υπαίθριο θέατρο Νεοχωρίου, στη θέση «νταμάρι» θέση Β.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 300.000 €
• Μικρό ξύλινο υπαίθριο θέατρο Κερασιάς,
Κόστος υποδομών - εργασιών: 40.000 €
• Ανακαίνιση του υπαίθριου Θεάτρου Πλαζ Λαμπερού - προσθήκη διαζώματος.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία Πολιτισμός:

1.670.000 €

ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ

Α. ΕΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ Υπαίθριου Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης 
«Χωρο-Χρόνου άγραφον». Το τεχνικό έργο εντάχθηκε στο Πρόγραμμα «Αντ. 
Τρίτσης», υπό την αιγίδα της Επιτροπής «Ελλάδα 21» και είναι σε εξέλιξη η α 
φάση του έργου διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου, στη θέση «Στεφάνι» 
Μορφοβουνίου, έκτασης 90 στρεμμάτων). Απαιτούνται συμπληρωματικές υπο-
δομές για την εικαστική ανάπτυξη του ΥΜΣΤ. Παράλληλα θα αναπτύσσονται πα-
ραλίμνια σημείων αναφοράς εικαστικού ενδιαφέροντος, όπως και όπου οι καλ-
λιτέχνες θα υποδείξουν. 

Πρόκειται για ανάδειξη μνημείων της φύσης με καλλιτεχνικό τρόπο, με δη-
μιουργία «εικαστικών εκπλήξεων», οι οποίες θα αναπτυχθούν περιμετρικά της 
λίμνης και σε όλες τις κοινότητες - οικισμούς. 

Προτεραιότητα θα δοθεί σε ποδηλατοδρόμους, πεζοπορικά και ορειβατικά μο-
νοπάτια, βατά ή απομακρυσμένα σημεία, πλήρως εναρμονισμένα με το Φυσικό 
Περιβάλλον, με στόχο να προσδώσουν προστιθέμενη αξία στο τουριστικό προϊόν 
της περιοχής και να καταστήσουν την λίμνη Πλαστήρα διεθνές εικαστικό Τοπόση-
μο και μοναδικό στο είδος οικομουσείο.         

Κόστος συμπληρωματικών υποδομών - εργασιών: 250.000 €
Β. ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας. Πρόκειται για μονα-

δικό στο είδος του θεματικό πάρκο, το οποίο θα εγκατασταθεί έπειτα από μελέτη 
στον ποταμό «Κερασιώτης» ή «Μέγας» ή Καριτσιώτης, με στόχο την παραγωγή 
εναλλακτικής ηλεκτρικής ενέργειας, με βάση τον κοχλία του Αρχιμήδη, αλλά και 
την εγκατάσταση άλλων μηχανών και μηχανισμών που είχαν εφεύρει οι Αρχαίοι 
Έλληνες. Σκοπός του πάρκου είναι η επανάχρηση της αρχαίας τεχνολογίας με 
στόχο την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, την εκπαίδευση των μαθητών/φοι-
τητών, την δημιουργία ενός ακόμη σημείου αναφοράς το οποίο θα αναβαθμίσει 
το τουριστικό προϊόν της περιοχής και θα δημιουργήσει ένα νέο αναγνωρίσιμο 
τοπόσημο στη διεθνή αγορά.  Αναλυτική πρόταση για το έργο θα προκύψει έπειτα 
από προτάσεις διαγνωστικής μελέτης της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, με το 
οποίο είμαστε σε συνεργασία, στο πλαίσιο μνημονίου συνεργασίας. 
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Κόστος υποδομών - εργασιών: 400.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών - εργασιών για την κατηγορία Καινοτόμες δράσεις 

για την δημιουργία Διεθνών Τοπόσημων: 650.000 €
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ - ΜΝΗΜΕΙΑ
• Αξιοποίηση της Μονής Κορώνας
• Αξιοποίηση της Μονής Πελεκητής
• Αξιοποίηση της Μονής Αγίας Τριάδας Βουνεσίου
• Συντηρήσεις λοιπών ιστορικών ναών – ξωκκλησιών
Συνολικό Κόστος Υποδομών για την κατηγορία Αρχαιότητες – Μνημεία:

480.000 €
ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ - ΑΝΑΨΥΧΗ – ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ:
• Αναβάθμιση Δημοτικής Πλαζ Πεζούλας – φιλική στα ΑμεΑ
Κόστος υποδομών - εργασιών: 200.000 €
• Αναβάθμιση Δημοτικής Πλαζ Λαμπερού
Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Δημιουργία νέας Δημοτικής Πλαζ Κερασιάς, θέση «Γουλά»
Κόστος υποδομών - εργασιών: 200.000 €
• Δημιουργία νέας Δημοτικής Πλαζ Βοτανικός Κήπος Νεοχωρίου
Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Δημιουργία Αστροκατασκήνωσης Μεσενικόλα (θέση Διάσελο 35 στρεμμά-

των).
Κόστος υποδομών - εργασιών: 200.000 €
• Δημιουργία Παραλίμνιων Χώρων Αναψυχής: Τσαρδάκι Μοσχάτου, Μπελο-

κομίτη, Μανιταρόφιλων, Νεβρός Κρυονερίου.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 300.000 €
• Αναβάθμιση του υπάρχοντος «Πάρκου της Αγάπης» στο Βοτανικό Κήπο Νεο-

χωρίου, όπου τελούνται ρομαντικοί πολιτικοί γάμοι.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Παραλίμνιος Χώρος Αναψυχής στη θέση «Νησάκι Μορφοβουνίου», ανάδειξη

της νησίδας σε τουριστικό προορισμό
Κόστος υποδομών - εργασιών: 120.000 €
• Παραλίμνιος Χώρος Αναψυχής στη θέση «Μαγούλα Μεσενικόλα»
Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Παραποτάμια πάρκα σε «Μέγα» και «Καριτσιώτη»
Κόστος υποδομών - εργασιών: 600.000 €
• Αναβάθμιση χώρου Γιορτής Κρασιού Μεσενικόλα
Κόστος υποδομών - εργασιών: 300.000 €
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• Δημιουργία Πλατείας στα Καλύβια Πεζούλας
Αγορά οικοπέδου και κόστος υποδομών - εργασιών: 400.000 €
• Δημιουργία Πλατείας Νεοχωρίου στη θέση Οβρός
Κόστος υποδομών - εργασιών: 960.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία Ανανέωση Τουριστι-

κού Προϊόντος – Αναψυχή – Ψυχαγωγία: 3.680.000 €
ΝΕΟΛΑΙΑ:
• Μετατροπή κτιρίου κοινοτικού γραφείου και δημιουργία Χώρο Πολιτισμού

Μοσχάτου,
Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Δημιουργία Χώρου Νεολαίας με παιδική χαρά, γηπέδου μπάσκετ στη θέση

«Ράχη» Μοσχάτου
Κόστος υποδομών - εργασιών: 80.000 €
• Δημιουργία Χώρου Νεολαίας στο χώρο του Σχολείου Αγ. Αθανασίου Λαμπε-

ρού,
Κόστος υποδομών - εργασιών: 70.000 €
• Δημιουργία Χώρου Νεολαίας στο χώρο του δημοτικού Σχολείου Μπελοκο-

μίτη
Κόστος υποδομών - εργασιών: 90.000 €
• Δημιουργία Χώρου Νεολαίας στο χώρο του δημοτικού Σχολείου Καρίτσας

και αξιοποίηση μέρους του κτιρίου του Περιφεριακού Ιατρείου Καρίτσας
για Πολιτιστικό σκοπό.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 80.000 €
• Δημιουργία σταθερών και κινητών Βιβλιοθηκών για το καλοκαίρι σε όλα τα

χωριά
Κόστος υποδομών - εργασιών: 110.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία Νεολαία: 530.000 €
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ: 
ΥΔΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΥΤΕΥΣΗ – ΑΙΣΘΗΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ
• Ολοκλήρωση υδρευτικών εκκρεμοτήτων σε χωριά και οικισμούς, εξυγίανση

υδρομαστεύσεων, εγκατάσταση φίλτρων για βελτίωση ποιότητας νερού,
κ.α.,

Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 300.000 €
Η απουσία αποχετευτικών δικτύων σε ορισμένα χωριά αναδεικνύει την ανά-

γκη για επιλεκτική παρέμβαση σε κεντρικούς αγωγούς ομβρίων, τα οποία επιβα-
ρύνουν το Περιβάλλον και υποβαθμίζουν την ποιότητα ζωής, με παραδείγματα τα 
κεφαλοχώρια Μορφοβούνι και Μεσενικόλα.

Κόστος Δημόσιων/Δημοτικών Υποδομών: 1.250.000 €



 13

Επιθεώρηση με θέματα Τοπικής Ιστορίας

• Η βελτίωση της αισθητικής, απαιτεί στοχευμένες αισθητικές αναπλάσεις σε
όλες τις κοινότητες, κυρίως στο ιστορικό τους κέντρο, κ.α.

Κόστος Αναπλάσεων: 2.500.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία ποιότητα ζωής: 

ύδρευση – αποχέτευση – αισθητικές αναπλάσεις, 4.050.000 €
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ
• Δημιουργία Δασικού Χωριού Υγείας & Ευεξίας / Εναλλακτικής Ιατρικής, στη

θέση «Άγιος Κωνσταντίνος» Μορφοβουνίου, έκτασης 50 στρεμ.
Κατασκευή ΣΔΙΤ/Ταμείο Ανάκαμψης.
• Δημιουργία Δασικού Χωριού στο Κρυονέρι, έκτασης 60 στρεμμάτων, (40

στρέμματα δημοτικής έκτασης, Νότια οικισμού «αλώνια» και 20 στρέμ-
ματα πλησίον εκκλησίας Αγίου Γεωργίου Κρυονερίου). Κατασκευή ΣΔΙΤ/
Ταμείο Ανάκαμψης.

• Δημιουργία Δασικού Χωριού στον Άγιο Αθανάσιο Λαμπερού, έκτασης 40
στρεμμάτων, πρόβλεψη χώρου

Κατασκευή ΣΔΙΤ/Ταμείο Ανάκαμψης. 
• Δημιουργία κατασκήνωσης Αυτόνομης Διαβίωσης ΑμεΑ, στη θέση «Αλατα-

ριές», Μορφοβουνίου, έκτασης 40 στρεμμάτων, πρόβλεψη χώρου
κατασκευή ΣΔΙΤ/Ταμείο Ανάκαμψης, σε περίπτωση μη εκδήλωσης ενδιαφέρο-

ντος θα το αναλάβει ο Δήμος με κόστος υποδομών - εργασιών: 370.000 €
• Δημιουργία κατασκήνωσης Αυτόνομης Διαβίωσης Νέων, στη θέση «Μέγα Ρέ-

μα» Καρίτσας, κατά μήκος στις βάθρες, στα πλατάνια.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 200.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία Εναλλακτικές Τουρι-

στικές Υποδομές: 570.000 €
ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
• Τουριστική Αξιοποίηση σπηλιάς «Γάκη»
Κόστος υποδομών - εργασιών: 30.000 €
• Τουριστική Αξιοποίηση πηγής «Καϊμακιά» Κόστος
Κόστος υποδομών - εργασιών: 20.000 €
• Δημιουργία παραποτάμιου πάρκου Αισθητικής και Περιβαλλοντικής Αγωγής,

ποτάμι «Μέγας» Πεζούλας – Βάθρες Φυλακτής.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 600.000 €
• Καθαρισμός – συντήρηση διαδημοτικών μονοπατιών, ανάδειξη πεζοπορι-

κών και ορειβατικών διαδρομών, κ.α. εναλλακτικών μορφών άθλησης
και δράσεων επαφής με την Φύση, με προδιαγραφές για διεθνείς πιστο-
ποιήσεις, χάρτες, προβολή εναλλακτικών μορφών τουρισμού, κλπ (Via
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Agrafa, μονοπάτι προσκυνητών Μονών Παναγία Πελεκητή – Σπηλιάς – 
Στάνας, κ.α.)

Κόστος υποδομών - εργασιών: 300.000 € 
• Καθαρισμός – συντήρηση εσωτερικού παραλίμνιου ποδηλατόδρομου για πο-

δήλατα βουνού, σήμανση, χαρτογράφηση, ανάδειξη θέσεων θέασης, κλπ
Κόστος υποδομών - εργασιών: 300.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών εργασιών για την κατηγορία Φυσικό Περιβάλλον 

– Αναψυχή – Ψυχαγωγία: 1.250.000 €
ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΠΑΡΚΑ
• Πολυθεματικό Πάρκο «Σταυρού» Κερασιάς – Κρυονερίου με εκθεσιακό,

εμπορικό, αθλητικό, πολιτιστικό χαρακτήρα, υπάρχει μελέτη εγκεκριμέ-
νη από το Δασαρχείο, περιγράφεται και ως έργο εκθεσιακού χαρακτήρα.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 350.000 €
• Αξιοποίηση παραλίμνιου χώρου αναρρυθμιστικής λίμνης Μοσχάτου, με αθλη-

τικό – προπονητικό κέντρο για ΑμεΑ, σε παραολυμπιακά αθλήματα εξω-
τερικού χώρου, αλλά και ψυχαγωγικό χαρακτήρα, με σαφή προσανατο-
λισμό την κάλυψη των αναγκών ΑμεΑ.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 150.000 €
• Τοπόσημο Ισότιμης Πρόσβασης με υποδομές και δράσεις για να γίνει η λίμνη

Πλαστήρα φιλική και προσβάσιμη στα παιδιά και τα Άτομα με Αναπηρία.
Μετατροπή της παιδικής χαράς του Μορφοβουνίου για παιδιά ΑμεΑ, σε
πάρκο Ισότιμης Πρόσβασης, με εκπαιδευτικό και μορφωτικό χαρακτήρα
για όλους.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Στέκι Μανιταρόφιλων Νεοχωρίου, το οποίο έχει ως στόχο την ενημέρωση

και εκπαίδευση στην αναγνώριση των μανιταριών και την ανάδειξη της
διατροφικής αξία της Μεσογειακής Διατροφής.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 150.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών για την κατηγορία Πολύ-θεματικά Πάρκα: 

750.000 €
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΑΠΕ)
• Η δημιουργία μονάδων παραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οφεί-

λει να αποτελέσει μέρος του σχεδιασμού, προβλέποντας την αξιοποίηση
πηγών που δεν έχουν επιπτώσεις στο Περιβάλλον.  Ενδεικτικά αναφέ-
ρουμε την βιομάζα, τα φωτοβολταϊκά στις υπάρχουσες κτιριακές εγκατα-
στάσεις, τα μικρά υδροηλεκτρικά, κάθε άλλη πηγή εκτός από την εγκατά-
σταση ανεμογεννητριών στα Άγραφα.
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Η εγκατάσταση ΒΑΠΕ στις κορυφές των Αγράφων συνιστούν κίνδυνο και 
απειλή για το Περιβάλλον και με αποφάσεις των Δημοτικών Συμβουλίων Λίμνης 
Πλαστήρα, Αγράφων, Αργιθέας, έχουμε ταχθεί εναντίον των ανεμογεννητριών 
και το δια-δηλώνουμε σε κάθε περίπτωση.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 1.200.000 € για φωτοβολταϊκά συμμετοχή στο 
πρόγραμμα της Ενεργειακής Συνεταιριστικής Καρδίτσας, (ΕΣΕΚ) της οποίας εί-
μαστε μέλος. 

• Μείωση του ενεργειακού κόστους του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα (LEND)
Κόστος υποδομών - εργασιών: 200.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών για την κατηγορία ΑΠΕ: 1.400.000 €
ΕΙΔΙΚΑ  ΕΡΓΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ
• Μετεγκατάσταση Λαμπερού έναντι οικισμού Άγιος Αθανάσιος Λαμπερού, δημο-

τικές υποδομές για νέο οικισμό και τον υφιστάμενο οικισμό Άγιο Αθανάσιο.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 500.000 €
Ολοκληρωμένη διαχείριση κοιμητηρίων – πρόβλεψη νέων χώρων λ.χ. Λα-

μπερό.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 220.000 €
• Ανακαίνιση Δημοτικών Ξενώνων Φυλακτής – Πεζούλας (ΣΔΙΤ)
• Δημιουργία μόνιμων και πτυσσόμενων εγκαταστάσεων για ελλιμενισμό του-

ριστικού σκάφους περιηγήσεων (ΣΔΙΤ)  στις θέσεις Βοτανικός Νεοχωρί-
ου, Νησάκι Μορφοβουνίου, Τσαρδάκι Μοσχάτου, Πλαζ Λαμπερού. (Για
το τουριστικό σκάφος περιηγήσεων ιδιωτική επένδυση ή ΣΔΙΤ, ανάλογα)

Κόστος υποδομών - εργασιών: 100.000 €
• Δημιουργία πεδίων ερασιτεχνικής αλιείας στις θέσεις Τσαρδάκι Μοσχάτου,

Λαμπερό, Πεζούλας, νησίδα Μορφοβουνίου, κ.α.
Κόστος υποδομών - εργασιών: 30.000 €
• Δημιουργία πίστας απογείωσης ανεμοπόρων – αεραθλητών με ενδεικτική θέ-

ση τεμπλα, ή Βουτσικάκι,
Κόστος υποδομών - εργασιών: 20.000 €
• Δημιουργία Πεδίων αποπροσγείωσης αερόστατων και μηχανοκίνητων υπε-

ρέλαφρων πτητικών μέσων, στις θέσεις Τσαρδάκι Μοσχάτου, Γήπεδο Πε-
ζούλας, κ.α.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 20.000 €
Συνολικό Κόστος Υποδομών για ειδικά έργα Τοπικής Σημασίας: 890.000 €
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ΕΙΔΙΚΑ  ΕΡΓΑ ΔΙΑ-ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ
• Δημιουργία Υδατοδρομίου στον Άγιο Αθανάσιο Λαμπερού, κατασκευή με ιδιω-

τικούς πόρους – Ταμείο Ανάκαμψης - ΣΔΙΤ.
• Δημιουργία Σαρακατσάνικου θερινού κτηνοτροφικού οικισμού στη θέση «Κα-

ραμανώλη», σε μια έκταση 200 στρεμμάτων που έχει επιλεγεί, σηματοδο-
τεί μία μόνιμη επιλογή, η οποία μπορεί να συγκεντρώσει όλα τα στοιχεία
της μετακινούμενης κτηνοτροφίας, η οποία χαρακτηρίστηκε παγκόσμια
άυλη πολιτιστική κληρονομιά. Στόχος μας είναι η δημιουργία ενός μονα-
δικού σημείου αναφοράς, με ιστορικό, πολιτιστικό, λαογραφικό, παρα-
γωγικό, τουριστικό, οικονομικό και κοινωνικό ενδιαφέρον.

Κόστος υποδομών - εργασιών: 450.000 €

Δ. Υποδομές Τεταρτογενούς Τομέα Εθνικής Σημασίας:

• Α. Δημιουργία Smart village
Στα ριζά του Μοσχάτου, επάνω από την αναρρυθμιστική λίμνη, είναι το Υδρο-

ηλεκτρικό Εργοστάσιο της Λίμνης Πλαστήρα, λίγο πιο πέρα ο οικισμός προσωπι-
κού της ΔΕΗ με 21 κατοικίες και συμπληρωματικές εγκαταστάσεις, όπως εστιατό-
ριο, χώρος συνάντησης, άθλησης κ.α. Απέχει 10 χλμ από την πόλη της Καρδίτσας, 
4 χλμ από τη Λίμνη Πλαστήρα.

Προτείνεται η δωρεάν διάθεση σε start up επιχειρήσεις και μετατροπή του οι-
κισμού σε ειδικού τύπου Smart village με στόχο την προσέλκυση επιχειρήσεων 
του 4γενούς τομέα. Σε πρώτη φάση δεν απαιτούνται επενδύσεις από το Κράτος, 
αλλά η μεταβίβαση του οικισμού από τη ΔΕΗ ΑΕ στο Δήμο Λίμνης Πλαστήρα, με 
συμβολικό ενοίκιο για 50 χρόνια. Η επενδυτική πρόταση θα γίνει από προσέλκυ-
ση ιδιωτικών κεφαλαίων.

• Β. Δημιουργία υποδομών και εξασφάλισης κινήτρων για προσέλκυση Ελλήνων 
και Ξένων Ψηφιακών Νομάδων. Το Περιβάλλον της περιοχή προσφέρεται
για την φιλοξενία ειδικής κατηγορίας εργαζομένων από απόσταση, για
να γίνει αυτό εφικτό, πρέπει να βελτιωθούν οι ταχύτητες στο Διαδίκτυο,
υποδομή που αφορά τις ιδιωτικές εταιρίες. Επίσης από τα προγράμμα-
τα της Ψηφιακής Διακυβέρνησης, μπορούν να εξασφαλιστούν πόροι για
βελτίωση των υποδομών, όπως free wifi για όλα τα χωριά.

• Γ. Η Δημιουργία Μονάδων Υγείας Εναλλακτικής Ιατρικής και Ιατρικού Τουρι-
σμού, είναι ένα νέο πεδίο επιχειρηματικής δράσης, το οποίο προσφέρε-
ται, οι προτεινόμενες υποδομές συνεισφέρουν στην ανάπτυξη του Εναλ-
λακτικού Ιατρικού Τουρισμού. Κατασκευή ΣΔΙΤ/Ταμείο Ανάκαμψης.

Συνολικό Κόστος Υποδομών για την κατηγορία του 4γενούς τομέα: 700.000 € 
για έργα ψηφιακής υποδομής, πληροφορικής, free wifi, δημιουργία συνθηκών 
προσέλκυσης επενδυτών, όπως δρόμοι, ύδρευση, κ.α. υποδομές.
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΣΤΟΥΣ /ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΑΦΩΝ
ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΓΩΝ ΚΟΣΤΟΣ 
Α/ΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ - ΔΡΟΜΟΙ - ΑΡΔΕΥΣΗ 8.570.000
Β/ΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 500.000
Γ/ΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 2.780.000

ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ 630.000
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 450.000
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ 480.000
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ - ΑΝΑΨΥΧΗ 3.680.000
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 1.670.000
ΝΕΟΛΑΙΑ 530.000
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 570.000
ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 1.250.000
ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 750.000
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 1.400.000
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ - ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ 4.050.000

ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 650.000
Δ/ΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ STARTUP ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 700.000
ΕΙΔΙΚΑ ΕΡΓΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 450.000
ΕΙΔΙΚΑ ΕΡΓΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 890.000

 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 30.000.000

Αντί επιλόγου: 

Οι προτάσεις που ήδη κατατέθηκαν αποτελούν μία Ολοκληρωμένη Παρέμβα-
ση στην περιοχή των κεντρικών Αγράφων και ειδικότερα στην περιοχή Λίμνης 
Πλαστήρα.  Για τον σχεδιασμό λήφθηκαν υπόψη: Το προεκλογικό πρόγραμμα 
του Συνδυασμού Νέοι Ορίζοντες, επάνω στο οποίο εκπονήθηκε το Επιχειρησι-
ακό Σχέδιο «Ευφυές Περιβάλλον» 2020 – 2025, το οποίο συνέταξε ο δήμαρ-
χος Λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης Νάνος στην έναρξη της θητείας του. Επίσης 
λήφθηκε υπόψη το Πρόγραμμα «Επιστροφή στην Πατρίδα», ένα σχέδιο για την 
επανακατοίκηση των κοινοτήτων της Λίμνης Πλαστήρα και την προσέλκυση νέ-
ων ανθρώπων από τα αστικά κέντρα. Το πρόγραμμα ανακοινώθηκε την άνοιξη 
του 2021, ως μία συμβολική μορφή ειρηνικής επανάστασης, 200 χρόνια από την 
Επανάσταση του 1821 και την δημιουργία του Νέου Ελληνικού Κράτους. 
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Το προτεινόμενο Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων, Δήμος Λίμνης 
Πλαστήρα έχει συνολικό προϋπολογισμό 30.000.000 ευρώ, χωρίς ωστόσο να 
αποκλείονται επιμέρους προτάσεις για έργα και υποδομές, δραστηριότητες και 
χρήσεις γης για κάθε κοινότητα ξεχωριστά, οι οποίες θα προκύψουν μέσα από την 
κοινωνική διαβούλευση και τον διάλογο για τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια που 
βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Ένα μέρος των προτει-
νόμενων έργων μπορούν 
να περιοριστούν υπό την 
προϋπόθεση ότι θα προ-
ωθηθούν μορφές ΣΔΙΤ, 
όπως λ.χ. η δημιουργία 
Αθλητικών – Προπονητι-
κών Κέντρων από ιδιώτες 
επενδυτές.

Δήμος Λίμνης Πλαστή-
ρα, Τοπικές κοινωνίες, 
Περιφέρεια Θεσσαλίας, 
Κράτος και Υπηρεσίες, 
όλοι μαζί από κοινού θα 
συν-εργαστούμε για να 
έχουμε το βέλτιστο απο-
τέλεσμα για την Ανάπτυξη 
της περιοχής, την οικονο-

μία της Καρδίτσας και της δυτικής Θεσσαλίας γενικότερα. 
Όταν το εισηγηθήκαμε στον πρωθυπουργό της χώρας, είμασταν βέβαιοι ότι το 

Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων, είναι η απάντηση στην απουσία πο-
λιτικών που έφερε την πληθυσμιακή συρρίκνωση των ορεινών χωριών, αλλά 
και της υπαίθρου χώρας γενικότερα. Το πρόγραμμα αυτό χαράζει ένα νέο δρόμο 
για την Ανάπτυξη της Ορεινής Ελλάδος και σύντομα θα αποτελέσει τον οδοδείκτη 
και για την υπόλοιπη ορεινή χώρα και τους Δήμους που βρίσκονται στην ίδια 
κατηγορία. 

Σε κάθε περίπτωση το Μέλλον γίνεται πλέον ελπιδοφόρο και η Ιστορία των 
Αγράφων θα καταγράψει την επι-στροφή στην Πατρίδα.

Παναγιώτης Νάνος
Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα


